

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan al metálico, libranza ó sellos de correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 734 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID JUEVES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

Debiendo organizarse las escuelas industriales conforme á los programas generales de enseñanza de ingenieros químicos y mecánicos, aprobados por S. M. en 20 de setiembre de 1858, y para facilitar á los alumnos que se dedican á esta carrera el tránsito del antiguo plan á la nueva manera de hacer los estudios, se han dictado por Real orden de 8 del actual, que ayer publica la *Gaceta*, varias disposiciones con el objeto indicado.

Se ha decidido á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de la capital, en el expediente formado con motivo de haber presentado D. Narciso Alvarez, vecino de San Salvador de Rondiella, concejo de Llana, ante el referido juzgado un interdicto de recobrar contra Matias Rodriguez Valdés, vecino del lugar de Bauro, parroquia de San Cucufat, por haber entrado este á rozar en un monte, que decía el querellante ser de su propiedad, sito en término de la expresada parroquia.

Se halla vacante en el Instituto provincial de segunda clase de Córdoba la cátedra de elementos de matemáticas, la cual debe proveerse, por concurso, entre los catedráticos de Instituto de tercera clase, que tengan título de regente en dicha asignatura, ó el de licenciado ó bachiller en la facultad á que corresponde.

Los aspirantes presentarán á la Dirección general de Instrucción pública sus solicitudes documentadas en el término de un mes, contado desde el día 8 del corriente.

Ha sido declarada de segundo orden la carretera que, partiendo de Arnuña, ha de terminar en Pastrana.

S. M. se ha servido desestimar la instancia presentada por D. Rafael Albert y Aulet, en solicitud de que se le otorgue la concesión definitiva de las obras del canal de Murcia, derivado de los rios Castril y Guardal, bajo los estudios que existen formados y las condiciones propuestas en 1847 á D. Luis Lopez Ballesteros.

Al propio tiempo, y con el fin de evitar que se reproduzcan en lo sucesivo otras undadas en iguales ó parecidos antecedentes á los de la mencionada, ha resuelto S. M. declarar, que, tanto este interesado como cualquier otro que intente continuar la construcción del canal de Murcia, deberá sujetarse á las disposiciones que hoy rigen, formando un estudio completo de las obras que se proponga ejecutar, en el concepto de que el canal habrá de ser tan solo de riego, y no de navegación, como en un principio se proyectó, reservándose para entonces el proponer los medios económicos que podrán adoptarse para llevarle á cabo.

Se ha prorogado, por término de doce meses, el plazo concedido á D. Francisco Senmartí y Brugués, para estudiar un canal de riego derivado del rio Balsará, en el valle de Andorra, que fertilice los campos de San Juan Timat, Aserall, Castelcintall y otros, en la provincia de Lérida.

La Dirección general de Obras Públicas ha señalado el día 12 de octubre próximo, á las doce de su mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de la carretera de tercer orden de Mahon á San Luis, cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 551,691 25 reales; de las de dos trozos de la carretera de Oviedo á la Espina, comprendidos entre Cornellana y Salas, y entre el puente de Mallecin y el último de aquellos dos puntos, bajo el tipo de 3.410,876 57 reales; y de las de construcción de dos embarcaderos en el puerto de Santander, el uno que ha de situarse en el muelle de Maliaño, y cuyo presupuesto es de 303,200 60 reales vellón, y el otro en el merlon del Este del muelle de Calderon, y cuyo presupuesto es de 133,620 40 reales vellón.

La *Gaceta* inserta el pliego de condiciones bajo las cuales ha de sacarse á pública subasta la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Orense y Vigo, con la obligación de servir la hijuela, también diaria, desde el Porriño á Tuy.

En términos corteses manifiesta *La España* su sentimiento, porque, en medio de las tribulaciones del Padre comun de los fieles, no haya á su lado mas representante de España que el secretario de la embajada. *La España* no ignora que el dignísimo personaje investido del cargo de embajador vino á restablecer su salud, y que en la actualidad se halla tomando baños, propiéndose, según nuestras noticias, marchar inmediatamente á su destino.

*La España* encuentra discordancia entre las palabras de *La Epoca* y las de *La Correspondencia*, respecto del resultado de la embajada marroquí.

Si nuestro colega lo examina despacio, se convencerá de que no existe tal discordancia, y que bien claro resulta el hecho de que no ha sufrido modificación el tratado, no obstante los fatídicos anuncios de las oposiciones.

*La Discusion* publica un aviso, diciendo que muchos de sus suscritores reciben al *Pueblo*, y preguntan si es obsequio, debido á *La Discusion*; á lo cual contesta este periódico que es completamente ajeno á la empresa de *El Pueblo*.

Desde, dice *El Horizonte*, que le inspiran las justas observaciones de *La Correspondencia*.

*La Correspondencia*, al leer en *El Horizonte* anatemas como los que ayer dirige al infortunado rey de Nápoles; al escuchar sus halagos á los demócratas para que le ayuden á restablecer y afirmar las instituciones que nos rigen (sic); *La Correspondencia*, al contemplar la furibunda excitación de *El Horizonte*, ni siquiera se halla con fuerzas para llamar desdeñando á lo que siente. *El Horizonte* no puede inspirar mas que compasión: ¡Es tan desgraciado!

Al ver la extraña actitud que ha tomado *El Horizonte*, dice nuestro colega *La Verdad*, que, á no tener la buena idea que tiene de la formalidad del diario moderado, creeria, en vista de su proceder, que de lo que principalmente trata es de hacer ruido dando cotidianamente pábulo con sus exageraciones á la censura de sus adversarios.

Segun una carta de Cádiz del 6, se esperaba en aquella ciudad al general Zabala.

Con satisfacción hemos sabido que el capitán general de Galicia, Sr. D. Atanasio Aleson, conde de la Peña del Moro, se halla fuera de peligro de la grave enfermedad que ha padecido.

El día 5 salió de Cádiz para Jerez el general Morales de Rada á visitar las haciendas de su propiedad, y de allí partirá á Tetuan. Para este último punto se remitieron por la administración 8,000 fanegas de cebada, y bastante cantidad de tocino en el vapor *Pelayo* que saldrá el 7. Va también alguna tropa de los enfermos que ha bía en España, y que una vez restablecidos marchan á sus puestos.

Ya se encuentran en el campo militar de Torrejon las compañías de obreros que han de trabajar en su instalación. Se aguardan de un momento á otro de Alicante, procedentes de Cádiz, los encerrados con destino al mismo campamento.

Las obras públicas de la provincia de Alicante adelantan rápidamente. El muelle va á adosarse, y las obras de la carretera de Jerez y Villamartin, las de la reparación de Madrid á aquella ciudad, las del faro de Trafalgar y las de fortificación se encuentran á una altura no esperada.

En los Estados Unidos la ciencia de desbarajar al prójimo contra su voluntad está aun mas adelantada que en Inglaterra, donde los caballeros de industria son verdaderos prestidigitadores. En Quebec, por ejemplo, estos árabes de la civilización, como los llaman allí, la noche que estubo el principe de Gales en dicha capital recogieron una abundante cosecha. El corresponsal-artista que envía sus admirables grabados al *Illustrated London News*, perdió en la *melée* un magnifico reloj de oro y cien libras esterlinas. Los corresponsales de los Estados Unidos no salieron mejor parados. El principal hotel de Quebec fué sitiado regularmente, tomado por asalto por los caballeros de industria, y limpiado

de relojes, alhajas, ropa y otros utensilios por el estilo.

Un corresponsal de Turin, que cree inevitable y próximo un combate entre Lamoriciere y Garibaldi, presenta el siguiente estado de las fuerzas que manda aquella, cuyas cifras están tomadas de la estadística oficial:

Empleados en el ministerio	44
Audidores de guerra	16
Estado mayor general	22
Intendencia militar	16
Oficiales de administración	31
Consejo de sanidad	5
Estado mayor de plaza	48
Colegio de cadetes	34
Legion de Roma	2,320
de las Legaciones	1,340
de las Marcas	1,240
Batallon sedentario	709
Regimiento de artilleria	899
Ingenieros	43
Primer batallon de cazadores	1,096
Segundo	1,096
Batallon de carabineros	1,096
de San Patricio	1,096
Primer batallon de bersaglieri	1,096
Segundo	1,096
Tercero	1,096
Primer regimiento de infanteria	2,314
Segundo	2,314
Primer regimiento extranjero	2,314
Segundo	2,317
Caballeria (Dragones)	322
Ligeros	145
Compañia de invalidos y de disciplina	537
Personal de las plazas	56
Total	24,869

Segun *La Nueva Italia*, el último de agosto circularon por Nápoles gran número de copias de un *Llamamiento de salvación pública*, que el pueblo de Nápoles dirigía á Francisco II.

«Hé aquí (dice) las cuatro cosas que la patria en peligro reclama del rey. 1.º Vuestro ministerio en masa os vende, sus actos lo demuestran: sus relaciones con Giudi y Pilati lo confirman. Caiga, pues, el ministerio, y sucedanle hombres honrados y fieles á vuestra corona, al pueblo y á la Constitución. 2.º Muchos extranjeros conspiran contra vuestro trono y nuestra nacionalidad: expulsadlos del reino. 3.º En vuestra capital existen muchos depósitos de armas: ordenad una entrega de armas. 4.º La policia está vendida en cuerpo y alma al enemigo: Disolvedla y nombrad otra de hombres honrados y leales.»

La policia averigüó de dónde salían los impresos, se apoderó de ellos, allanó la imprenta y prendió á varias personas.

Dice uno de nuestros colegas que en las provincias los moderados y los progresistas son ya muy pocos, y los pocos que hay tan tibios, que es completamente inútil el trabajo que se toman en Madrid los que se adjudican el título de sus representantes y caudillos para conservar el que se llama fuego sagrado. La exigua minoría del pais, que no simpatiza con la situación actual, vive perfectamente resignada, viendo que goza de libertad y tranquilidad, y las oposiciones son impotentes para moverla y hacerla participe de sus iras.

Para Zaragoza y Barcelona sale en comisión del servicio el comandante señor Gambel, jefe de negociado en la Dirección de infanteria.

Carta de persona que se supone bien informada, dice que amenaza una terrible crisis comercial á las plazas de San Petersburgo y Moscow.

En Edimburgo se ha formado una compañía de voluntarios escoceses para Garibaldi, y se está formando otra, al paso que se recogen numerosas suscripciones para gastos de uniforme, armamento y viaje. Todo esto se hace públicamente en *meetings* á puerta abierta, sin que nadie oponga el mas leve obstáculo.

Garibaldi, en una orden del día, fecha del 7 por la mañana, ha manifestado á sus soldados, que despues de algunos dias de descanso iban á continuar la obra de la unificación y á proseguir la guerra.

Mr. Lindsay, uno de los principales armadores de Inglaterra, va á los Estados Unidos extra-oficialmente, á ver si puede conseguir estrechar mas y mas las relaciones mercantiles con este pais, para hacer mas difícil cada vez una guerra entre estas

dos naciones, que, á pesar de su parentesco, se batirian como tirios y troyanos, si no fuera por los *dollars* y las libras esterlinas. Su objeto es hacer admitir á la marina mercante inglesa al comercio de cabotaje de la Union, en justa reciprocidad de las ventajas que esta goza en los puertos ingleses.

Dice con fecha 10 *El Norte de Castilla*, periódico de Valladolid: «Dijimos en la Revista mercantil del número anterior que la baja de 4 á 5 rs. en fanega de trigo en cuarenta y ocho horas, parecia tan violenta como antes lo habia sido la subida. Bien pronto se ha demostrado el fundamento de aquella opinion. Los mercados del sábado y domingo últimos han vuelto á dar firmeza á los precios; en ellos se ha observado gran decision en los compradores para acopiar en baja, y esto ha dado el resultado que era natural. No pudiendo comprar todos á 37 rs., como parecia habria de conseguirse, se ampliaron las órdenes para el detall, en términos de cobrar bien pronto los trigos poco menos que el favor perdido, puesto que hoy ya rige en el mercado el precio de 39 á 39 1/2 las 94 libras. Algunas compras de no escasa importancia han tenido lugar en trigos á entregar á fecha, pudiendo citar dos operaciones, una de 20,000 fanegas á 40 1/2, y otra de 14,000 á 41 rs. las 94 libras, para los meses de octubre y noviembre.»

Antes de marcharse los embajadores marroques asistirán al campamento y presencián las maniobras que las fuerzas acantonadas ejecutarán con la misma precision que si se hallasen en campaña.

Segun noticias de Berlin, del 6 del actual la salud del Rey habia empeorado repentinamente, dando lugar á las mas graves inquietudes. Dicho día circuló el rumor de la muerte del Rey; pero no se confirmó.

Ha sido nombrado gobernador militar de la provincia de Guipúzcoa y plaza de San Sebastian, el brigadier D. José Chinchilla y Madariaga, coronel del regimiento Farnesio, quinto de caballeria.

Las últimas noticias de Italia inspiran á *La España* estas reflexiones:

«Hay un rey destronado: es el testimonio mas elocuente de que se ha escarnecido todo derecho, y que la lealtad se ha oscurecido con la traicion, como el cielo con las nubes de una tormenta: hay un Sumo Sacerdote, Pontífice y Rey, de cuyas angustias sienes se aspira á arrancar la triple diadema, simbolo de toda autoridad; es el principio de un desquiciamiento universal: se trata de derribar con el pontificado la robusta columna que sustenta todo el edificio de la sociedad; hay una revolucion que se pasea triunfante por una de las mas bellas regiones de Europa: es el genio del mal, que viene á visitar la tierra y conmovierla hasta en sus cimientos. Grande pusilanimidad seria descorazonarse, y perder el aliento y la esperanza en estos momentos: esto pasa y rápidamente: la razon lo dicta y la historia lo enseña: *Post nubila Phœbus*.»

Las divergencias que ha creído hallar *El Horizonte* entre *El Constitucional* y *La Correspondencia* en sus juicios sobre los últimos acontecimientos de Italia, le hacen decir que «el dualismo corroe mas que nunca á la situación.» Entre los que defienden la política de la Union liberal no hay dualismo ni diferencias esenciales: podrá haber, cuando mas, alguna diversidad en la forma de apreciar puntos accidentales de la política; diversidad, si así place al *Horizonte*, de gusto literario; pero nada mas. No es necesario esforzar mucho el ingenio para que se justifique la union entre los elementos mas conservadores del que fué partido moderado, y los elementos liberales y constitucionales del partido conservador, para un fin tan elevado y patriótico como el que se propuso y hasta hoy ha sabido realizar en el mando el conde de Lucena. Carece de autoridad para anatematizar esa union un periódico que solicita la alianza de los demócratas para restablecer y afirmar las instituciones que nos rigen; á diferencia de que *El Horizonte* quiere restablecer *adulterando*, y afirmar *debilitando* esas instituciones, mientras que nosotros queremos afianzarlas de tal modo, que no puedan conmovérse ante el vaiven de las revoluciones ni ante el empuje de la reaccion.

Nos consta que la Administración de Hacienda pública de esta provincia ha dado as órdenes convenientes para que sin pérdida de momento se establezcan dos estancos en el campamento militar de maniobras para un surtido muy abundante de tabacos, para satisfacer las demandas de las fuerzas allí reunidas, y del publico que concurre á presenciar las maniobras.

*El Horizonte* desea saber la actitud que ha tomado España en vista de la injustificable agresión de Piamonte contra el Padre Santo. Habiéndose dicho ya que los representantes de todas las potencias cerca de la corte de Turin han manifestado á este Gobierno su disgusto por la amenaza dirigida al Sumo Pontífice, claro es, que entre esos representantes se halla el de España. Tenia, pues, satisfecha su curiosidad nuestro colega.

El gobernador de las islas Baleares, señor Fernandez Cueto, ha dirigido á los habitantes de la provincia una sentida allocucion con motivo de la próxima llegada de SS. MM. y AA. La digna autoridad superior de aquellas islas confia en los hidalgos sentimientos y en el acendrado amor que los baleares profesan á sus Reyes, para esperar que el recibimiento que iban á hacer á la augusta soberana, fuese digno de ella y de los que serian honrados con su visita.

*La Discusion* está, de enhorabuena. Ha conseguido sin duda, que uno de sus mas ardientes partidarios penetre en la redaccion de *El Horizonte*. No de otro modo nos explicamos la publicidad en un periódico monárquico y moderado de artículos como el de hoy. Sirvan de muestra estos párrafos que no han menester comentarios: ellos revelan con harta claridad la actitud revolucionaria de la liga.

Ocupándose de la caída del Rey de Nápoles, que califica de providencial, dice: «Ha llegado el tiempo de las grandes expiaciones, y así como Dios manda á los pueblos diversas calamidades para que paguen sus culpas y sus crímenes, manda también á los reyes momentos de angustia y horas de amargura, como castigo de sus faltas, de sus vicios, de sus torpezas y sus errores. Una catástrofe como la ocurrida al monarca napolitano, únicamente le permite la Providencia de cuando en cuando, para que sirva de ejemplo á las generaciones presentes y futuras. El rey de Nápoles cae sin que un enemigo le arroje de su trono, sin que las naciones se unan para derribarle, sin que los pueblos se levanten unánimemente contra él. Cae por la fuerza de las circunstancias; cae arrastrado por su propio descrédito; cae entre el desdén y la indiferencia de sus súbditos. Y nadie, sin embargo, ataca la vida privada de ese monarca ni la de su familia; nadie le tacha de inmoral, de soberbio, de vicioso, de entregado á innobles pasiones ni á sentimientos poco dignos. ¡Oh! En este caso hubiéramos tenido que lamentar un fin mas trágico á la última hora del reinado de Francisco II, porque los pueblos, en esos momentos terribles y supremos, apuran la copa de la venganza y á veces de la justicia.»

Forma notable contraste con los artículos furibundamente revolucionarios que estos días está publicando *El Horizonte*, el lenguaje de *La España*, que ayer mismo, sin dejar de hacer la oposicion á la situación actual, se expresa con laudable templanza y sensatez, sin dejar de mostrarse tan respetuosamente monárquica como siempre se ha mostrado. Tenemos suma curiosidad por saber lo que piensan *La España* y *El Reino* acerca del nuevo é inesperado cariz de *El Horizonte*.

*El Horizonte* manifiesta dudas que conviene desvanecer. ¿De dónde saca que el gobierno no ha dado instrucciones sobre todos los asuntos de política exterior á sus encargados de Negocios extranjeros? ¿Cómo se atreven á preguntar qué armamentos se organizan, los que tuvieron nuestras plazas completamente abandonadas, en el estado mas deplorable el armamento del ejército, que no se cuidaron de mandar construir una sola tienda de campaña, ni camillas, ni medios de transporte, ni material ninguno de guerra? ¿A qué hablan de instrucciones á nuestros representantes en el extranjero y de armamentos, los que cuando pidieron sa-

2008 Ministerio de Cultura

tisfacciones á Méjico apenas organizaron dos mil hombres para apoyarlas, que se dieron prisa á admitir la mediación anglo-francesa, que estuvieron mas de quince meses sin dar un paso hasta que el Gobierno actual imprimió á esta cuestión el impulso enérgico que de él exigía la altivez del país?

Se quiere acaso que revelemos, solo por satisfacer la curiosidad del democrata moderado, el armamento que está en construcción, y el que tenemos contratado en diferentes puntos de Europa?

No queremos que nuestros lectores dejen de conocer los nuevos principios de El Horizonte.

Ayer ha dicho que la política de cualquier otro partido, sea cual fueren sus tendencias, nos llevaría á la ruina y á los mínimos de prosperidad.

Demócratas, enloqueced; El Horizonte está con vosotros. La oveja extraviada vuelve al redil.

Mr. Barrot, embajador francés, acompaña á SS. MM. á las Baleares en un buque de guerra de su nación.

En una caja de cristal, escondida en una iglesia de la aldea de Ashburnham, cerca de Battle, Sussex, se han encontrado el reloj, la camisa, un par de calzoncillos de seda blanca que tenía puestos Carlos I en la mañana en que fué ejecutado, y la sábana en que había sido envuelto su cuerpo después de muerto.

La fragata francesa la Foudre ha salido de Tolon con dirección á Túnez. Va á ponerse á la disposición del Soberano de aquel país, Si-Saddock bey, que vendrá á Argel á hacer una visita á Napoleón, á quien se espera en aquella ciudad el día 17.

Acompañará al bey su ministro de Marina, que ha vivido mucho tiempo en Francia, y en la ausencia de aquel, los asuntos de la regencia quedarán confiados á Si-Mustapha, que tiene á su cargo los Negocios extranjeros, la Hacienda y el departamento del Interior, pues goza de toda la confianza de su Soberano.

La síntesis de un largo artículo que trae El Clamor, es, que no pudiendo este periódico asociarse á los partidarios del actual sistema, y separándole un abismo de los que pretenden aproximarle al antiguo régimen, acrece indeliberadamente y por la misma naturaleza de sus principios, á los que quieren la libertad bien entendida y cimentada en los mas nobles y generosos afectos del pueblo español, etc.

Precisamente estas son las aspiraciones de la Union liberal, y la lógica de El Clamor le arrastra, sin pensarlo, á defender á esta situación.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 11.—El Rey ha recibido en audiencia á la diputacion de las Marcas y la Umbría. Ha concedido el protectorado que se solicitaba, y dado orden para que las tropas penetren en aquellas provincias, dirigiéndose á los soldados una proclama en que se exponen los motivos de tal determinacion.

Viena (sin fecha).—El Consejo del imperio se ha pronunciado por la igualdad de cultos.

Por una singular coincidencia, en un mismo día se ha sabido en Madrid la noticia del fallecimiento del general D. Fernando Norzagaray, capitán general que ha sido de las Islas Filipinas, y el del general D. José Mac-Crohon, nombrado para reemplazarle.

El general Norzagaray, persona muy estimada de cuantos tenían el gusto de tratarle, ha sucumbido á un ataque de disentería, que le venia molestando desde su estancia en Filipinas.

El digno general Mac-Crohon ha fallecido en el Cairo, dejando sumidos en el mas profundo desconsuelo á su virtuosa esposa y á sus hijos.

En el correo extranjero llegado ayer tarde, no encontramos noticia alguna importante que no haya sido adelantada por el telegrafo. Parece que aunque el rey de Nápoles intentó salvar la escuadra de manos de los revolucionarios enviándola á Trieste, este proyecto ha sido abandonado por consejo de los ministros.

Austria continúa preparándose contra las eventualidades que pueden sobrevenir en el Adriático. Gruesos destacamentos de tropas han sido dirigidos sobre Trieste, y el litoral está vigilado del modo mas activo. Tambien, según la Gaceta de Colonia, ha enviado Austria tropas á Hungría en la prevision de los disturbios que puedan estallar en los distritos limítrofes de la Turquía.

En la Bolsa de Madrid de ayer quedó el consolidado al contado á 48 y á fin del corriente á 49-25, y la diferida á 40-10 al con-

tado y 40-40 á fin del corriente. La deuda amortizable de primera clase se buscaba á 25 (75 céntos. alza), la de segunda á 21 (25 céntimos alza) y la deuda del personal á 13-60 (5 céntos. baja.) Las acciones de obras públicas han tenido una baja de 50 céntimos quedando ofrecidas á 93-25. Los demás valores han continuado sin alteracion.

Con el epigrafe de A última hora, dimos anoche los siguientes despachos telegraficos:

Génova 11.—Las tropas piamontesas han invadido el territorio de los Estados Pontificios.

Bolonia 11.—Han pasado partidas armadas que se dirigen á las posesiones del Papa.

Marsella 11.—Cialdini, general de las tropas piamontesas, no ha pasado aun la frontera de Nápoles; pero se ha facilitado el paso á paisanos armados.

La escuadra napolitana se negó á seguir al Rey.

Se cree que este continúa en Gaeta; pero no hay noticia alguna en contrario.

Se aguarda de un momento á otro un manifesto de Victor Manuel.

Paris 11.—La «Patrie» de hoy da por segura la reunion en Varsovia de los emperadores de Rusia y de Austria.

VIAGE DE SS. MM.

El correo nos trajo ayer pormenores del paso de SS. MM. por Alicante, donde el entusiasmo que produjeron los augustos viajeros fué indescriptible. He aquí algunos párrafos de la animada descripción que de tan importante suceso hace un periódico de aquella capital:

«Para el tren delante de la estacion: ¿cómo describir el júbilo de los espectadores? A un viva siguiese otro viva: apenas puede oír S. M. la voz del gobernador que se la dirige sentida, en palabras tan respetuosas como llenas de leal afecto. Se apresura la Reina á manifestar al pueblo que siente no permanecer allí como en 1858; pero que volverá, que volverá, y se aumenta el clamor obsequioso de la multitud amante. Obtenido el oportuno beneplácito de S. M., recibidos los homenajes del ayuntamiento y demás comisiones, ocupó la de Alicante algunos coches del tren Real, que prosigue su marcha interrumpida. El señor gobernador de la provincia tuvo la honra de acompañar á la Reina en su propio coche. En la estacion de Sax vuelve á suspenderse: nuevas aclamaciones, nuevos obsequios. Allí ofrecen á la Real familia hermosos ramos de dalias y otras flores; ofrecen donosas niñas; y el ayuntamiento brinda con dulces á los viajeros augustos que aceptan delicadamente aquella expresión de cariño. La música une sus acordes á los vivas que exhala el innumerable concurso de poblaciones de la villa siempre leal!»

«Será preciso reseñar todos los pormenores de esa tarde de ovacion extrema? En cada estacion, en otros puntos donde no la hay, pero que corresponden á pueblos apartados de la vía, es igual el homenaje, si bien varía la manifestacion en algo. Ya se ofrecen á S. M. canastillos con flores y dulces; ya se sueltan, con direccion á su coche, blancas palomas que ostentaban lujosas cintas de colores; ya se hacen disparos de morteretes; ya se agitan al aire banderas colocadas en la extremidad de mástiles altos; y siempre músicas, y siempre vivas. Y así se llega á la estacion de Alicante. Pero citemos dos incidentes dignos de mencionar. En todas las estaciones recibe S. M. memoriales en gran número; pero en la de Monóvar se le presenta una mujer, viuda de un soldado que sucumbió en Africa. Sin vacilacion alguna, la Reina, generosa como querida, regala 1,500 rs. á la pobre mujer del esposo que ya no existe. En la estacion de Novelda conducen á su presencia un tullido. Tambien entonces dió S. M. al gobernador una porcion de monedas de plata (unos 500 ó 600 rs.), para que los regalase al intelz que había implorado la Real clemencia. Otra cita honrosa. Durante el viaje, la Reina se dignó recibir en su coche, para que besasen su mano, á todas las personas que componian la comision de Alicante. Debemos concluir, pero es necesario una manifestacion. S. M. ha ofrecido volver á esta provincia; así se lo repitió mil veces al señor gobernador, que la acompañó en su embarco. Lo repetimos: S. M. comprendió lo que sentia este pueblo, que enloqueció al verla en 1853; lo comprendió, como lo comprende todo su clarísimo talento. Si por fortuna vuelve, Alicante será ese día el que ha sido esta vez y en 1853.

Las personas que con carácter oficial se presentaron á saludar á SS. MM. en la estacion de Tembleque, fueron el Sr. D. José Lopez de Azcutia, juez de primera instancia del partido, con el personal de su juzgado, el alcalde D. Alfonso Rineon y el prior

de la orden de San Juan D. Miguel Gimenez con sus respectivos subordinados. El señor juez estuvo allí informando al señor ministro de Fomento sobre el estado sanitario del pueblo de Villacañas.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Hubiera querido El Pensamiento que el Gobierno español, al tratar con los enviados del Sultan de Marruecos, les hubiera dicho sin ambages ni rodeos: «O venga todo el dinero, y venga en el plazo convenido, ó desénon una garantia de pago mas sólida y valedera que la que hoy tenemos en la posesion interina de Tetuan.»

Como no sabemos, y El Pensamiento ignora, lo que ha pasado en las conferencias á que alude, parecemos que todo cuanto se hable sobre lo que ha debido decir y hacer el Gobierno en esa cuestion, tiene bastante analogia con la tarea de aquel mono de la fábula, que mereció de su amo el siguiente apóstrofe:

«De qué sirve tu charla sempiterna, si tienes apagada la linterna?»

El Pensamiento debe contentarse con saber que el tratado de paz no ha sufrido modificación alguna antes ni después de la venida de la embajada marroquí.

Al trasladar á sus columnas varios párrafos del inefable artículo publicado ayer por El Horizonte, dice El Pensamiento:

«No de La Discusion, ni de La Libertad, ni de El Clamor Público, ni de Las Novedades, ni de ningun diario demagógico nacional ni extranjero; sino de El Horizonte, órgano en la prensa del gran partido del orden, tomamos los siguientes párrafos; en que hallamos una demostracion mas de cómo entiende el orden ese gran partido. Llegada la hora de las pruebas, Dios permite que cada cual se vaya colocando en donde le toca.»

La llave de la Alcazaba de Tetuan ha sido regalada al ayuntamiento de Bilbao por el señor brigadier D. Juan Lesca, comandante general de Vizcaya. Son muchas las personas que examinan aquel recuerdo de las glorias de nuestras armas.

Parece que el Sr. Hermann se ha comprometido á dar en el término de tres meses sesenta funciones repartidas entre Alicante, Cartagena, Málaga, Granada, Sevilla y Cádiz. No le faltarán tampoco allí aplausos y simpatias.

Ocupándose de los consejos que ha anunciado el telegrafo habian dado al infortunado rey de Nápoles sus ministros, excitándole á resistir la invasion revolucionaria, dice indignado El Pensamiento Español:

«Por qué esos ministros que, según hoy se dice, aprueban el proyecto de resistir, han obrado perpetua, sistemáticamente, no solo como quien no quiere resistir á nada, sino como quien hace todo lo posible por abrir caminos al triunfo de la traicion? ¿Qué se proponen con su consejo de ahora? ¿Salvarse de la nota de infamia que sobre ellos echará la historia? Tiempo perdido. Cuando llegue la hora de llamar traicion á la traicion y cobardia á la cobardia, los ministros constitucionales de Francisco II liberalizado no se excusarán de figurar dignamente en las filas mas preciadas de los cobardes ó de los traidores: cobardes, si se han entregado á la revolucion por miedo; traidores, si la han estado provocando y protegiendo.»

Parece que los enviados marroquieses han entregado dias pasados en el Gobierno civil 38,000 rs. para la Beneficencia.

El noble y generoso Abd-el-Kader ha dirigido al coronel Churchill, en Beyruth, la siguiente carta:

«Espero que la tranquilidad se restablecerá muy pronto; pero no obstante debo confesar, que lo que yo he hecho es poco en comparacion de lo que deseaba hacer. Mi único objeto era salvar la vida y las propiedades de los cristianos; pero las llamas han consumido todo lo que los hombres que secundaban mis deseos no pudieron arrancarles, y esto es para mí un gran motivo de disgusto. En la actualidad todo está tranquilo aquí: muchos esperan ocasion de emigrar porque carecen de habitaciones. El castigo de los culpables no puede tardar, porque la justicia lo manda: es el único medio de sostener y consolidar el imperio. Conviene que no haya aplazamiento, porque las masas interpretarían mal la demora. Espero que tendreis la bondad de darme noticias vuestras. Recibid la expresion de mi agradecimiento, y ved de ocuparme en cuanto pueda seros útil. Ruego al Todopoderoso que os guarde. Vuestro sincero y afecto.—Abd-el-Kader, hijo de Mehi-ed-n.»

El día 9 se hizo en el puerto de Barcelona la prueba del aparato buzo del doctor en medicina y cirugía D. Manuel Masdeu, en presencia de los excelentísimos señores capitán general, gobernador civil, comandante de marina y otras varias personas, tanto con carácter oficial como amantes de los adelantos de nuestro país. La prueba tuvo un completo éxito, estando el inventor con dos individuos mas dentro del dicho aparato siete minutos á flor del agua,

pero encerrados ya dentro de él; veinte y tres minutos sumergido completamente, y quince otra vez á flor de agua hasta que se abrió la válvula. Tanto el Sr. Masdeu como sus dos compañeros salieron sin alteracion ni fatiga alguna, recibiendo los plácemes de las autoridades y demás personas que se hallaban presentes.

Para el día 21 de noviembre esta anunciado el remate del ferro-carril de Palencia á Leon, bajo el depósito y postura hecha por D. Juan Florez.

Nuestro apreciable colega El Diario Español reduce á su verdadero valor las huecas declamaciones con que El Horizonte trató de agitar los ánimos tranquilos, de conmover los espíritus pusilánimes, y de alarmar los intereses del país, suponiendo, de la manera mas gratuita y mas falta de toda razon, que el Gobierno abandona á merced de las tempestades que ennegrecen hoy el cielo de Europa los destinos de la patria.

El Diario no quiere discutir sobre la inoportunidad de semejante ataque, precisamente en el mismo punto y hora en que la ausencia de la Reina y de una gran parte del Gobierno imponia mas estrechos deberes de prudencia y de reserva á los hombres de orden; ni llama la atencion de las personas sensatas sobre cierto paralelismo que se viene observando desde hace días en los ataques de las oposiciones; paralelismo capaz de alarmar á los partidarios sinceros y reales de la Reina y de su dinastía. Se propone tan solo recoger el guante arrojado por el periódico de la Liga, y provocarle á su vez á un debate que no puede rehuir si obra con lealtad. Oigamos á nuestro ilustrado colega.

«Pretende el Horizonte, y asienta con una seguridad vecina á la mas insufrible petulancia, que tiene el Gobierno abandonados los intereses del país en medio de los conflictos europeos; y el país, á su vez, tiene derecho á que esos hombres que aspiran á gobernarlo, declaren y publiquen lo que estimen necesario para salvar las presentes circunstancias; que digan de una manera categórica y solemne lo que harian ellos en el infausto supuesto de que las riendas del poder cayesen hoy en el abismo de sus manos. Para que el país juzgue con verdadera ilustracion y conocimiento de causa, es esto á todas luces indispensable; que solo por medio de la comparacion entre las soluciones contrarias y los diversos procedimientos de los partidos rivales, puede la opinion elegir con probabilidad de acierto. Ni es tampoco la ocasion presente para que menos hagan los que aspiran al Gobierno de buena fé; que en las horas supremas deben los partidos como los hombres descubrir hasta el pliegue mas recóndito de su corazon.»

No sabemos si aceptará El Horizonte este noble reto; pero creemos como El Diario, que no lo hará, porque sus armas son quebradizas, y solo en las tinieblas hacen figura y ponen miedo. Pero en tal caso no tendrá derecho, ni títulos, ni antecedentes para pedir á la opinion pública que falle en su favor la gravísima contienda á que en su último número provoca al Ministerio.

Para no dar mas extension á este extracto, le cerramos copiando el siguiente párrafo, ya que los estrechos limites de nuestra publicacion no nos consenten trasladar integro el notable artículo de El Diario Español:

«Fuerte como ninguno, porque ninguno ha tenido al país á su lado tan de veras como él, el Gobierno de la Union liberal sostendrá el orden interior y el imperio de las leyes, en medio y á través de todos los cataclismos que puedan venir sobre Europa; que el imperio de la ley es la mas segura garantia del orden y el mas invulnerable escudo de los tronos, y esto no lo hará el Gobierno de la Union liberal, deportando y fusilando impiamente á centenares de incautos, ni tolerando en sus amigos y favorecidos negocios como el de los cargos de piedra y las máquinas de Fomento; ni empleando, en fin, ni consintiendo que se empleen recursos como aquellos que ilustraron y ennoblecieron á los hombres que tan de cerca El Horizonte conoce; porque esto es justamente una subversion escandalosa del imperio de la ley, y que ha fundado y ha de sostener mientras exista la Union liberal. Por eso aguarda á pie firme los sucesos. No los teme.»

Se trata de crear en Paris dos nuevos parques-paseos, en beneficio de los barrios situados á larga distancia de Vincennes y Bologne. El primero se construirá en la llanura de San Dionisio, para los habitantes del cuartel Norte de Paris, y el segundo, en la explanada de Montromis, detrás del Observatorio, para los que viven en el cuartel Sur.

Las dos hermanas de la Caridad, arrancadas de las manos de los asesinos de Bey-

ruth por el emir Abd-el-Kader, acaban de llegar á Paris.

Del Pensamiento Español tomamos las siguientes líneas:

«Todos los hombres políticos habrán observado con extrañeza, que mientras en el movimiento insurreccional tomaban parte los demócratas de todas las nacionalidades, no se ha eido, ni por casualidad, nombrar como interesados en él á ninguno de los notables hombres de la montaña roja francesa. Ni Victor Hugo, ni Louis Blanc, ni Ledru Rollin, ni Proudhon, se han movido en la apariencia. Pues bien: este fenómeno no ha podido menos de llamar la atencion á Luis Napoleon, quien, dedicado á hacer investigaciones, ha descubierto un plan, que consistia en inspirarle confianza con su quietud, para que se engolfase en Italia, y una vez estando allí ocupado el emperador, darle el golpe en Francia.»

Bajo el epigrafe Refundicion de la moneda, inserta La Epoca un luminoso artículo, tratando de esta cuestion de verdadero interés público y decoro nacional. Lamentase del vergonzoso atraso en que se halla España respecto á moneda, pues se puede decir que estamos sin moneda propia, haciendo un uso general, por necesidad, de la moneda francesa.

Reconocida como la mas propicia la ocasion que nos ofrece la actual entrega de los 400 millones de reales que hace el Imperio de Marruecos, La Epoca propone que se lleve á cabo la reforma del modo, siguiente: 1.º Invitando á todos los contribuyentes para que las cuotas y pagos de las contribuciones directas ó indirectas los hicieran en toda clase de monedas de oro ó plata que no llevasen el busto de Isabel II. 2.º Reuniendo en las Tesorerías de provincia toda la moneda no isabelina y haciendo remesas periódicas á Madrid. 3.º Acuñando de nuevo toda la moneda procedente de Africa y remitiéndola á las provincias. 4.º Acuñando tambien de nuevo toda la moneda no isabelina que se recibe de las provincias. 5.º Publicando el beneficio que concederá el Gobierno por cada onza de oro y cada duro antiguos que entreguen los contribuyentes. 6.º Arreglando la aligacion de la plata que contiene el duro de 20 reales, de manera que no resulte beneficio al refundirla en piezas de cinco francos.

Un sistema igual propone el articulista para la refundicion de la moneda de cobre. Hé aquí el sistema monetario tal como quiere reducirle La Epoca:

NOMENCLATURA VALOR. Monedas de oro. Onza isabelina..... 200 reales. Doblón..... 100. Medio doblón..... 50. Escudo ó duro..... 20. Monedas de plata. Duro..... 20. Medio duro..... 10. Peseta..... 4. Media peseta..... 2. Real..... 1. Monedas de cobre. Real..... 20 ochavos. Medio real..... 10. Cuaderna ó pieza de dos cuartos..... 4. Cuarto..... 2. Ochavo..... 1.

El buque Asi que conducía sobre trescientos infelices vaseongados arrancados de su pacífico y delicioso país, para morir dentro de algunos meses en las inhospitables playas del Perú, había llegado al Callao. Unicamente habían desembarcado dos muchachas, que sus amos habían regalado á un rico comerciante de Lima, como se regala un mono ó un papagayo. Hasta unos treinta españoles se habían unido para arrancar á sus ilusos y desventurados compatriotas del buque donde estaban encerrados; pero suponiendo los inhumanos traficantes de carne humana, que los emigrantes corrían peligro de ser sacrificados por los que generosamente trataban de libertarlos, habían puesto el buque al abrigo de los extranjeros anclados en el puerto. El corazon se nos parte de dolor al pensar que no serán estos últimos victimas de la inhumanidad de los especuladores peruanos, y de la credulidad y la ignorancia de nuestros campesinos. Personas, á quienes creemos bien informadas, insisten en asegurarnos, que así en nuestras provincias del Norte, como en las de Aragon, Cataluña y Valencia, existen agentes peruanos, que escudados con un carácter que encubre su odiosa mision, trabajan sin verguenza para arrancar nuestra honrada y vigorosa juventud de la tierra patria y conducirla á la desmoralizada República peruana, donde le aguarda la muerte acompañada de cuanto puede hacerla mas dolorosa.

El día 20 de agosto falleció en Charleston, Carolina del Sur, de una congestion cerebral, el Sr. D. Vicente Antonio de Lar-

rañaga, natural de Vizcaya y cónsul de Su Majestad que ha sido en los Estados de Carolina del Norte y del Sur durante los últimos veinte y ocho años.

Recolectada ya casi en su totalidad la cosecha de trigo en los Estados Unidos del Oeste, resulta que es la más abundante de las que hasta ahora se habían obtenido.

La suscripción abierta en la diócesis de Nueva York en favor del Papa ha producido hasta el día 20 de agosto la cantidad de 51,131 pesos.

Anteayer visitaron los marroquines, á excepción del embajador, el Museo de Artillería y el de Pintura y Escultura. Como en este segundo establecimiento se supo tarde esta visita, no pudo acompañarlos el director, Sr. D. Federico de Madrazo, pero lo hizo su hermano D. Luis Madrazo, que les dió cuantas explicaciones desearon sobre las principales joyas de aquel templo de las artes. Lo que mas les llamó la atención fueron las salas de escultura.

Los enviados del sultan se retiraron de ambos Museos sumamente complacidos, despidiéndose de todos con la mayor amabilidad.

Parece que el Sr. Nuñez de Arce será nombrado oficial auxiliar de Gobernación.

A un corresponsal de Turin aseguran que el general Rosselli, que mandaba en 1843 las tropas de la república romana, y que había tomado posteriormente servicio en el ejército sardo, acaba de presentar su dimisión. El corresponsal da esta noticia bajo toda reserva.

El Pensamiento Español insiste anoche energicamente en pedir toda clase de auxilios y de apoyo por parte de las naciones católicas para sostener al Padre Santo en las tribulaciones que le amenazan. —Diga nuestro colega al principiar su artículo:

«La última carta que de nuestro corresponsal de Roma hemos publicado, nos cuenta que al dirigirse el Papa desde el Vaticano á varias Iglesias de la Ciudad Eterna, la gente agolpada á las calles del tránsito le pedía la bendición, y exclamaba con entusiasmo: *Avímo, Santísimo Padre! Nosotros también lo tenemos!* Este grito del pueblo romano es el grito de toda la cristiandad.»

NOTICIAS DE TETUAN. — Hace ya algun tiempo que en mis humildes correspondencias, así como en la región práctica de mi profesión, me ocupo de los intereses de los españoles que existen en el Africa.

Ya supongo que se habrá desconfiado, y con razón, de mis fuerzas y de mis conocimientos; pero no sé por qué desconfío de la seguridad de que no se ha desconfiado de mi corazón y de la sinceridad de mis intenciones.

Permitaseme decir que no me he ocupado hasta ahora mas que de los vivos, como participando de ese olvido universal que se tiene generalmente á los muertos. Aunque puede creerse que aquí no he olvidado un momento á los mártires, no he olvidado un momento á todos esos españoles, que, á consecuencia de las balas ó de la peste fría, sacrificaron la vida del cuerpo por alcanzar la del honor y de la gloria!

Así es que he visitado muchas veces el lugar sagrado, do yacen sus restos. Y aunque esto sea para mí un deber, puesto que me encargaron de la inspección de los cementerios católico, moro y hebreo, puede creerse que el cumplimiento de ese deber está muy en armonía con los sentimientos de mi corazón.

Es que he pensado también mucho, mucho en las familias que han tenido la desgracia de perder á los suyos en el Africa.

Y ayer mismo, cuando hice una inspección en cada uno de los cementerios, me detuve largo rato en cada uno de aquellas pobres sepulturas, porque me acordaba en aquellos momentos de sus parientes, y decía allí en mi interior: «Por qué no he de hacer yo lo que con tanto gusto hicieron ellos!»

Se me puede creer, tanto mas, cuanto que respeto mucho á los muertos. ¿Que digo? Muchas veces hasta me parece que los tengo carpiño, por lo mismo que el mundo se olvidó tan pronto de ellos.

Por esto hasta goce ayer en la visita que hice á nuestros cementerios, en los cuales no pude menos de contemplar con sumo gusto ciertos objetos, que hacen mucho honor á nuestros soldados, y que indican demasiado la religiosidad y la honestidad de su corazón.

Y á quien no interesaría ver que en la imposibilidad de costear una cruz, han llenado de cruces de gaja aquel sagrado terreno?

Y esos objetos parecerían tan dignos de admiración, y sobre todo de respeto, que si en un principio me permití mandar componer alguna cruz, luego ni aun me atreví á hacer esto.

No sé por qué me pareció que debía respetar las mismas irregularidades.

Solamente dos sepulturas tienen allí cruz de madera, en una de las cuales se lee: «Regimiento de Navarra.—Soldado, Domingo Pérez Lopez.—Falleció el 26 de febrero 1860.»—Las otras escritas por sus buenos camaradas.

Y cerca de esta cruz hay otra de frágil caña y sujeta con una liga, la cual me pareció también respetar; porque, podría ninguna otra atar para tener mas mérito, aun cuando fuese de plata?

Y al ver inmediata otra cruz de caña, que estaba mal colocada, tampoco la quise tocar; porque al verla inclinada hacia adelante, hacia el mar, parecíame que se dirigía hacia el punto á donde el desgraciado que yacía enterrado había dirigido sus últimas miradas.

Porque entonces me acordé también de un soldado que apareció muerto en el campo de batalla con una carta en la mano, y esta carta principiaba diciendo: «Mi querido hijo.» Por manera que el infeliz no hay duda que espiró mirando la letra de su madre.

Y llama mucho la atención una hermosa cruz pintada de negro, y en donde se lee, que allí yace José de Lomas, que murió en 25 de febrero de 1860. Y sus amigos han arreglado allí con azulejos de los moros una sepultura que parece convida á acercarse á ella.

No sé por qué casualidad hay sobre algunas sepulturas hojas de palma secas.

Pero antes de continuar hablando de otras particularidades, diré que hoy día está arreglándose á toda prisa y con mucho esmero la obra de nuestro cementerio, la cual está bajo la dirección del instruido capitán de ingenieros, Sr. Paz, el cual tiene de ayudante al maestro de fortificación, don Salvador Iscar García de Astilleros.

Está situado el cementerio fuera de la puerta de Fez, y sobre una montaña que hay á poca distancia de la Alcazaba.

Digo «cementerio», y debía hablar en plural, puesto que se construyen dos, uno para los soldados y otro para los jefes y oficiales; porque como en un principio ya se hizo así, y como por otra parte, para quedar solo un cementerio, como todos deseaban, era preciso comprender ahora muchísimo terreno; el haber dos ha sido una necesidad, según ya me lo indicó D. Nicolás Schely, digno comandante de ingenieros.

El de los soldados, que es el que á la subida de la montaña se presenta primero, tiene, según me ha dicho el Sr. Iscar, sesenta y cuatro mil quinientos pies de superficie. La pared, que es de pura piedra, tiene unos dos pies de espesor, y de cinco y medio á seis y medio de altura, trabajando en ella ahora mucha gente, perteneciente casi toda al mismo cuerpo de Ingenieros.

Hay en este cementerio dos puertas: en la segunda se va á colocar la capilla, y la casa del guarda en la primera.

Detrás del cementerio de los soldados, y á muy pocos pasos de distancia, está el de los oficiales, cuya superficie es de ocho mil quinientos ochenta pies.

Yo me fijé ayer largo rato en este cementerio, donde hay enterrados muchos oficiales, muchos jefes, y entre estos personas tan respetables como el desgraciado Artaza, primer gobernador militar de Tetuan.

En este cementerio de oficiales hay enterrados también muchos soldados. Tal vez por esto aparecen también allí cruces de caña, que infunden igualmente respeto y admiración.

Y me fijé primero en una sepultura, en la cual no aparece memoria alguna. Solo vi sobre ella hojas secas. «¿Quien eres, decía yo en mi interior, quien eres, desgraciado, que nadie se acordó de tí?» Y no sé por qué me interesaba mucho al pensar que el mundo olvida con frecuencia á aquellos que valen mas! Si así sucede muchas veces.

Y en este mismo lado izquierdo se ve luego una cruz de madera, y de dedo y medio de grosor, demasiado larga trasversalmente, y en la cual se lee: «E. P. D. Estanislao Senosain, teniente del regimiento infantería de Mallorca, núm. 13, falleció en 7 de abril de 1860.»—Hay al pie de esta sepultura algunas flores amarillas.

Aparece luego una cruz de madera casi cubierta toda por la tierra; y á su lado otra algo inclinada hacia adelante, hacia la patria. En estas cruces no hay letras, aunque deja acaso de haberlas para todo aquel que siente latir fuerte el corazón?

Hay luego una cruz formada por dos tabillas unidas muy simplemente. Allí solo es posible leer: «Batalla de Guad-ras. R. I. P.» Hay allí algunas hojas de palma secas. Y bien las merece este mártir, que muriendo en Guad-ras murió por la patria y por las glorias nacionales.

Junto á esta hay otra de una madera muy gruesa. «Aquí yace D. Melitán Sarmiento, 1860. R. I. P.» Esto dice, y esta cruz aparece algo inclinada hacia atrás, y como apoyada sobre una piedra.

Luego hay una cruz alta y muy bien cepillada: «Aquí yace D. Joaquín Ferrer y Conto, segundo comandante del regimiento infantería de Toledo, II de abril de 1860.» La tierra está aquí muy levantada, es muy blanca y aparecen allí muchos séculos.

En este mismo lado, y en uno de los ángulos del cementerio, hay una cruz muy grande donde se lee: «Pujadas» nombre escrito con letras azules. Y al acercarme mas pude leer luego: «Ruega por tu alma José Boté, José Sierra y Ramón Cascaja Gomez.» Esto aparece escrito con lápiz y de un modo muy oculto. ¿Cómo podían pensar esos amigos que yo conocería su gratitud y sus nombres!

Junto á esta cruz hay varias hojas de gramínea y de masano verdes. ¿Cuánto nos agrada este color que recuerda siempre la esperanza, último consuelo en las amarguras y aflicciones de la vida!

Y por hoy termino aquí. Tal vez otro día volveremos á visitar ese lugar sagrado, esa mansión de paz y de olvido eterno, donde yacen sin embargo tantos españoles notables por su valor, notables por su ilustración, y hasta notables también por su virtud, tan notables, que los que les acompañan á la última morada, pueden decir á veces como un poeta:

«Yo fui á llorar su muerte y su partida, y exclamaba calmado el mal profundo: no era digna la tierra corrompida de que habitase un ángel en el mundo.»

Tetuan 2 de setiembre. — ANTONIO FERRER.

El principal resolución acordada proclama, como objeto de la asociación, el establecimiento de un parlamento alemán y de un gobierno central, que tenga como atribución esencial la dirección de los asuntos militares, y la representación de la Alemania en el extranjero. Invita á la Prusia á que se coloque á la cabeza del movimiento, con el fin de que le sirva de mérito, una vez cumplido el objeto, para ser llamada á representar la nación alemana. Declara al mismo tiempo que se excluirán de la unión las provincias germánicas del Austria.

El Morning-Chronicle publica noticias de la Bulgaria, del 26 de agosto. «La población cristiana, dice, tiene fija su vista con mucho interés en los progresos de Garibaldi. Se creía, si entraba victorioso en Nápoles, que tendría lugar una insurrección en las costas de Dalmacia, combinada con un movimiento general en la Croacia, al que seguiría la sublevación de la Bosnia y de la Herzegovina. La Servia apoyaría el movimiento.

Los Valacos están de acuerdo con los Húngaros, y hablan con entusiasmo de Klappka. Muchos oficiales griegos están al servicio de Garibaldi, los cuales, llegado el momento dejarán sus cuerpos para ir á las fronteras de la Thessalia.»

Acaba de inventarse un procedimiento de la mas alta importancia para la tipografía y para el grabado. Consiste este en estampar en un pedazo de goma elástica, preparada de un modo particular, un impreso ó grabado que se quiere reproducir en mayores ó menores dimensiones que el original. En seguida, por un mecanismo muy ingenioso, se estira el pedazo de goma elástica ó se le deja contraer, y se obtiene el resultado apetecido con una exactitud matemática, que jamás puede alcanzar la mano del hombre. Luego se traslada la impresión de la goma á la piedra litográfica, y se tira del modo usual. Así una edición microscópica de una obra puede aumentarse al tamaño que se quiera, ó una edición de tipos grandes reducirse á otros mas pequeños, y hacer ediciones de distintos tipos con una sola composición y sin el coste enorme de varias composiciones. Ya se han publicado en Inglaterra muestras de este nuevo método, y son perfectas.

El primer fruto del tratado celebrado entre los Estados-Unidos y el Japon ha sido una gran cantidad de seda nueva, que se valúa en 200,000 libras. Las compras de productos japoneses verificadas por los Estados-Unidos en los últimos seis meses, se dice que exceden de 1,000,000 de libras esterlinas.

El asesino Youngman, de cuyo mandito crimén, el cual fué casi una matanza, dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, ha pagado ya con su cabeza el asesinato de su madre, su novia y sus dos hermanos. La perversidad de este hombre era tal, que ha ido al otro mundo con el sentimiento de no haber cortado la cabeza á uno de los testigos que depuso en contra suya la verdad de los hechos. Los esfuerzos practicados para que confesase su crimen, excepto el asesinato de su madre, han sido inútiles, ha bajado á la tumba inconfeso, aunque al parecer contrito.

Anuncia un periódico que se ha aprobado una propuesta de gracias de jefes y oficiales de la guarnición de Melilla, que tomaron parte en los hechos de armas que tuvieron lugar delante de aquella plaza.

El general Cervino sale de esta corte para Valencia y Barcelona, quedando encargado de la secretaría de la Dirección de infantería durante su ausencia el coronel Villar.

Lord Derby, el jefe de la casa de Stanley, el caudillo de los conservadores en la Cámara de los Lores, el primer caballista del reino, es decir, el que posee los mejores caballos pur sang, y el hombre mas importante de su partido, ha hecho mucho ruido en Inglaterra, según las noticias de la prensa y correspondencias de aquel país.

«Emulando á su misma soberana, dice una carta de Londres fecha 6, este hombre notable pasó el sábado último revista á 11,000 voluntarios dentro de su mismo parque en Lancashire. Hizo mas que la reina Victoria: les dió de comer despues de la gran parada, 5,000 libras esterlinas, ó sea medio millon de reales, se gastó el noble lord en esta suntuosa fiesta. Los voluntarios se comieron cinco toneladas de pasteles, anegados en la mejor cerveza que produce el país.

Los representantes de la prensa, ó reporters, como se llaman aquí, gente por lo regular de buen apetito, tuvieron también un gran día. Todos fueron admitidos á su palacio, obsequiados, tratados y mimados co-

La asociación nacional alemana que ha tomado á su cargo proseguir la reforma de la Constitución germanica, ha tenido una reunion general en Coburgo, y los debates han durado tres dias, y resulta de ellos que no hay homogeneidad en las ideas ni en las tendencias.

La asociación nacional alemana que ha tomado á su cargo proseguir la reforma de la Constitución germanica, ha tenido una reunion general en Coburgo, y los debates han durado tres dias, y resulta de ellos que no hay homogeneidad en las ideas ni en las tendencias.

La principal resolución acordada proclama, como objeto de la asociación, el establecimiento de un parlamento alemán y de un gobierno central, que tenga como atribución esencial la dirección de los asuntos militares, y la representación de la Alemania en el extranjero. Invita á la Prusia á que se coloque á la cabeza del movimiento, con el fin de que le sirva de mérito, una vez cumplido el objeto, para ser llamada á representar la nación alemana. Declara al mismo tiempo que se excluirán de la unión las provincias germánicas del Austria.

El Morning-Chronicle publica noticias de la Bulgaria, del 26 de agosto. «La población cristiana, dice, tiene fija su vista con mucho interés en los progresos de Garibaldi. Se creía, si entraba victorioso en Nápoles, que tendría lugar una insurrección en las costas de Dalmacia, combinada con un movimiento general en la Croacia, al que seguiría la sublevación de la Bosnia y de la Herzegovina. La Servia apoyaría el movimiento.

Los Valacos están de acuerdo con los Húngaros, y hablan con entusiasmo de Klappka. Muchos oficiales griegos están al servicio de Garibaldi, los cuales, llegado el momento dejarán sus cuerpos para ir á las fronteras de la Thessalia.»

Acaba de inventarse un procedimiento de la mas alta importancia para la tipografía y para el grabado. Consiste este en estampar en un pedazo de goma elástica, preparada de un modo particular, un impreso ó grabado que se quiere reproducir en mayores ó menores dimensiones que el original. En seguida, por un mecanismo muy ingenioso, se estira el pedazo de goma elástica ó se le deja contraer, y se obtiene el resultado apetecido con una exactitud matemática, que jamás puede alcanzar la mano del hombre. Luego se traslada la impresión de la goma á la piedra litográfica, y se tira del modo usual. Así una edición microscópica de una obra puede aumentarse al tamaño que se quiera, ó una edición de tipos grandes reducirse á otros mas pequeños, y hacer ediciones de distintos tipos con una sola composición y sin el coste enorme de varias composiciones. Ya se han publicado en Inglaterra muestras de este nuevo método, y son perfectas.

El primer fruto del tratado celebrado entre los Estados-Unidos y el Japon ha sido una gran cantidad de seda nueva, que se valúa en 200,000 libras. Las compras de productos japoneses verificadas por los Estados-Unidos en los últimos seis meses, se dice que exceden de 1,000,000 de libras esterlinas.

El asesino Youngman, de cuyo mandito crimén, el cual fué casi una matanza, dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, ha pagado ya con su cabeza el asesinato de su madre, su novia y sus dos hermanos. La perversidad de este hombre era tal, que ha ido al otro mundo con el sentimiento de no haber cortado la cabeza á uno de los testigos que depuso en contra suya la verdad de los hechos. Los esfuerzos practicados para que confesase su crimen, excepto el asesinato de su madre, han sido inútiles, ha bajado á la tumba inconfeso, aunque al parecer contrito.

Anuncia un periódico que se ha aprobado una propuesta de gracias de jefes y oficiales de la guarnición de Melilla, que tomaron parte en los hechos de armas que tuvieron lugar delante de aquella plaza.

El general Cervino sale de esta corte para Valencia y Barcelona, quedando encargado de la secretaría de la Dirección de infantería durante su ausencia el coronel Villar.

Lord Derby, el jefe de la casa de Stanley, el caudillo de los conservadores en la Cámara de los Lores, el primer caballista del reino, es decir, el que posee los mejores caballos pur sang, y el hombre mas importante de su partido, ha hecho mucho ruido en Inglaterra, según las noticias de la prensa y correspondencias de aquel país.

«Emulando á su misma soberana, dice una carta de Londres fecha 6, este hombre notable pasó el sábado último revista á 11,000 voluntarios dentro de su mismo parque en Lancashire. Hizo mas que la reina Victoria: les dió de comer despues de la gran parada, 5,000 libras esterlinas, ó sea medio millon de reales, se gastó el noble lord en esta suntuosa fiesta. Los voluntarios se comieron cinco toneladas de pasteles, anegados en la mejor cerveza que produce el país.

Los representantes de la prensa, ó reporters, como se llaman aquí, gente por lo regular de buen apetito, tuvieron también un gran día. Todos fueron admitidos á su palacio, obsequiados, tratados y mimados co-

mo unos principes por la distinguida cortesania de este potentado. Puede Ud. pensar la narración que habrán hecho de esta fiesta. Ninguno de sus discursos ha dado mas popularidad á lord Derby. Los voluntarios hicieron sus refrigerios en tiendas de campaña levantadas al efecto. La parada fué brillantísima, y el caudillo conservador no solo recogió sobre el terreno una buena cosecha de aplausos, sino la mas importante aun de la prensa de todos los colores políticos. Esto es lo que yo llamo esplendidez y patriotismo.»

Anoche, á hora en que nos era imposible disponer de nuestros repartidores, publicamos el siguiente

SUPLEMENTO

LLEGADA DE S. M. A LAS BALEARES.

El interés con que el pueblo de Madrid aguarda las noticias de la llegada de Su Majestad la Reina á las islas Baleares, el deseo de satisfacer la impaciencia de infinitas personas que se han acercado á nuestras oficinas para averiguar si se han recibido despachos, nos mueven á publicar por medio de un suplemento extraordinario las primeras noticias que acabamos de recibir.

La escuadra Real fundó en la bahía de Palma á las diez de la noche de ayer 11.

El capitán del buque que ha traído la noticia á la Península ha manifestado que la población entera de la isla aguardaba en el puerto.

Esta mañana á las ocho ha debido desembarcar S. M. y Real familia.

El viaje había sido felicísimo.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Marsella 11.—La función dada á Sus Majestades ha sido espléndida. Por la mañana había mas de cien mil almas en la colina de la Virgen de la Guarda. Por la tarde, trescientas mil personas se paseaban en una extensión de seis kilómetros brillantemente iluminada. El golfo, las islas, las colinas resplandecientes de luz ofrecían un magnífico panorama. El Emperador y la Emperatriz quedaron admirados de tal espectáculo. Ayer visitaron las fábricas y los barrios de gente del pueblo. El discurso del Emperador, sumamente pacífico, se ocupa poco de política, y lo mas notable es la parte en que dice que ha venido á Marsella á examinar lo que falta hacer para que Marsella sea la primera ciudad del Mediterráneo.

Turin 11.—La Diputación de las Marcas y de Umbria ha llegado, y ya á ser recibida por el Rey. Dicen de Bolonia, que las tropas pontificias se preparan á la defensa. Dos compañías de mercenarios alemanes han llegado á Fano con piezas de artillería.

Marsella 11.—El gran visir regresa á Constantinopla, y desde allí pasará á Paris y Londres para asuntos de la cuestión de Oriente.

Paris 11.—Se habla de alianza entre Austria, Rusia y Prusia, inspirada por los temores de insurrección en Umbria. «El Times» publica un artículo notable sobre estas presuntas alianzas, y cree que el principio de no intervención debe predominar en Europa. Un cuerpo de tropas austriacas está concentrado en la frontera extrema del Veneto, frente al ducado de Módena y Romanía. Dichas tropas ocupan la línea inferior del Po.

Paris 12.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 87-85; el 4 1/2 á 95-55; el 3 por 100 español interior á 46-58; el exterior á 47 1/2; la diferida á 39 1/4, y la amortizable á 22.

Londres 12.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3/8.

Las noticias que anoche llegaron del extranjero son mas tranquilizadoras: las naciones alemanas resisten el reconocimiento del estado de cosas establecido en Nápoles; el ejército pontificio no se amilana y desbanda como el napolitano, y Francia se cruza de brazos ante el vértigo que arrastra al Piemonte. Hé aquí despachos de fecha mas reciente que los anteriores, recibidos anoche en Madrid:

Paris 12.—Escriben de Viena que los embajadores de Austria, Prusia y Rusia han recibido orden de sus respectivos Gobiernos para pasar á Gaeta.

Bolonia 12.—Fosonbrone, ciudad pontificia, era una de las sublevadas. Lamoriciere la ha sometido sin dar tiempo á que la socorriera Cialdini, que es el general piemontés que manda el ejército de invasión.

Paris 12.—Se asegura que el Austria concentra y moviliza sus tropas en la frontera lombarda. El espíritu que se advierte en el Gobierno francés, es abandonar á la Cerdeña á su suerte.

Como verian nuestros lectores por el suplemento que publicamos anoche á hora avanzada y hoy reproducimos, S. M. la Reina se halla en la isla de Mallorca, donde á juzgar por las noticias últimas la espera un recibimiento magnífico.

Aquellos señores habitantes tenían dispuestas entusiastas manifestaciones.

